

**Источник: Вехи Таганрога**

**Дата выпуска: 2018**

**Номер выпуска: 71-72**

**Заглавие: Святой праведный Павел Таганрогский**

**Святой праведный Павел Таганрогский (Павел Павлович Стожков) родился 21 ноября 1792 года в семье дворян Черниговской губернии. Согласно архивным документам РГИА, дед старца Герасим Стожко был казачьим атаманом. Отец старца Павел Герасимович Стожко был женат на дочери войскового товарища Параскевии. В 16-летнем возрасте юноша тайно покинул отчий дом и целый год путешествовал по монастырям, а когда вернулся, отец сурово наказал его.**

Когда Павлу исполнилось 25 лет, отец, видя его непреклонную решимость посвятить себя служению Господу, разделил свое имущество между ним и своим старшим братом Иваном. Получив большое наследство, молодой подвижник раздал его Христа ради и, взяв благословение у отца, навсегда ушел из родного дома.

Павел много странствовал по святым обителям. Примерно десять лет провел подвижник

Павел много странствовал, посещая духовных светочей того времени, научаясь непрерывному Богообщению.

В 1825-1830 годах он поселился в Таганроге, выбрав его местом своего будущего подвига. Здесь Праведный вел самый простой образ жизни.

Праведный Павел поселился в келье в переулке Депальдовском (ныне Тургеневский, 82). Люди, замечая его праведную жизнь, стали обращаться нему за советом, многие захотели подражать ему в этих подвигах - вокруг старца образовалась многочисленная община, состоявшая из мирян. Многие жертвовали старцу на добрые дела, и он отдавал эти средства на благоустройство храмов и дела милосердия.

Являясь верным чадом православной церкви, он воспитывал в людях благоговение и любовь к ее вероучению, таинствам и богослужению. «Будь добрым ревнителем православия! От апостолов и доныне церковь сия стоит и, несмотря на слабости и пастырей, и паствы, она свята и, кроме как в ней, нигде нет истины», - говорил старец.

Прозревая сердечное устройство каждого, старец по-разному общался с приходящими: одних старец строго смирял, жестко указывая на страсти, гнездящиеся в душе; других же подводил к раскаянию тихо и ласково.

Большинство священников за внешней странностью видели всю глубину его праведной жизни и любви, изливаемой на людей.

Сам же старец отмечал из числа священнослужителей тех, кто достойно служил Богу. Очень тепло старец Павел отзывался о священнике Архангельско-Михайловского храма Василии Бандакове<sup>1</sup>, говоря, что проповеди его вселяют в человеческие сердца веру и страх Божий.

Сам Василий Бандаков писал, что в ночь, когда умер старец, он видел во сне, как «ангелы несли на небо душу и пели радостные песни, и спросил он их: «Чья это душа, восходящая к Богу с пением ангельским?», и услышал с небес голос: «Эта блаженная душа есть душа Павла Павловича», о чем он свидетельствовал перед прихожанами на проповеди.

Среди тех, кто относился к старцу с пониманием и видел его праведную жизнь, можно

---

1 Василий Анастасьевич Бандаков - священник Архангельско-Михайловской церкви Таганрога. Знаменит своими проповедями. Умер в возрасте 82 лет 16 января 1890 года.

2 Протоиерей Иоанн Себов - настоятель Успенского собора Таганрога.

отметить настоятеля Успенского собора Таганрога протоиерея Иоанна Себова<sup>2</sup>.

Как пишется в житии, протоиерей Иоанн Себов уважал старца, и Господь открыл ему, какой чести и благодати был удостоен старец от Бога.

Иеромонах Иерусалимского греческого монастыря Дамиан, у которого Павел причащался перед кончиной, получил пророчество от старца о своем великом призвании. Старец, «проницательно смотря ему в глаза, сказал: «Ты будешь великий человек», - а он и говорит старцу: «Какой я могу быть великий человек - простой иеромонах?». Старец же, как бы рассеивая в нем недоверие к его словам, сказал ему: «Такой, что больший быть не может». В 1897 году это пророчество сбылось - архиепископ Дамиан стал патриархом Иерусалимским и всей Палестины<sup>23</sup>.

Последние пять лет своей жизни старец тяжело болел и не выходил из кельи, не прекращая своих подвигов поста и молитвы, непрестанно причащаясь святых тайн и терпеливо неся крест болезни.

Праведный Павел любил повторять: «Хоть я и умру, а мое место не останется пустым», «Мой куст никогда не будет пуст». С момента кончины старца, которая последовала 10 марта 1879 года,

народное почитание угодника Божия не только не прекратилось, но и умножилось, и от года к году все более возрастает.

На место упокоения старца Павла - в часовню на Старом таганрогском кладбище, в Никольский храм Таганрога, где почивают его мощи, а также в келью, где он провел последние годы жизни, - приходят многочисленные верующие, приезжают паломники со всех уголков России и мира. Обращаясь с молитвой к праведному, люди неизменно получают по его заступничеству пред Богом помощь и исцеление.

Почитается в народе и ученица старца Павла - старица Мария Величко, возглавившая общину после его кончины. Известны многочисленные случаи прозорливости и молитвенной помощи старицы Марии.

---

<sup>3</sup> Патриарх Иерусалимский и всей Палестины Дамиан (1848-1931) родился на острове Самос. В 1873 году принял монашество. Занимал различные посты в Иерусалимской патриархии. В 70-е годы XIX века был наместником Иерусалимского подворья в Таганроге. В 1881-1887 годах в сане архимандрита был экзархом Грузии. В 1887-1888 годах был представителем Иерусалимского патриархата в Константинополе. В 1891 году назначен патриаршим наместником в Вифлееме. С 1893 года - титулярный архиепископ Филадельфийский. В 1897 году избран Иерусалимским патриархом. На посту патриарха пользовался всеобщим уважением за безупречную жизнь и мягкий характер.